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Congresul cooperativelor.

(a) In Budapesta s’a ţinut cjilele 
acestea congresul internaţional al 
societăţilor cooperative.

Representanţî din doué c|eci de 
state au luat parte la acest congres 
şi multe discusiunî interesante şi 
utile au avut loc în cele patru cjil«, 
cât a ţinut congresul.

Contele Alexandru Károlyi, care 
a presidat congresul, a rostit un dis
curs de deschidere important, în 
limba francesă, despre necesitatea 
societăţilor cooperative, ér la stîrşi- 
tul congresului, contele Iosif Mai- 
lath a vorbit în limba germană, 
apoi în cea francesă şi în cea en- 
glesă, mulţumind în numele alianţei 
cooperative representanţilor străină
tăţii, pentru-ca au ascultat invitarea 
comitetului organisator local şi s’au 
grăbit a participa la congres într’un 
numer aşa de frumos.

Amendoi aceşti bărbaţi ai vieţii 
publice ungare au fost discreţi şi 
moderaţi în espunerile lor, recunos 
cend starea înapoiată a Ungariei pe 
terenul acţiunei cooperative. Ei au 
mers chiar cu modestia aşa departe, 
încât au recunoscut, că Ungaria apar
ţine Orientului şi că urmând esem- 
plele din Apus, abia de-acum înainte 
se va angaja în acţiunea atât de fo- 
lositóre a cooperaţiunei economice.

Abandonarea fraseologiei tru
faşe şoviniste cu ocasiunea acésta, a 
dat congresului nota seriosfiăţii, care 
lipsia mai nainte la adunările de fe
lul acesta.

Societăţile cooperative sunt de 
dată destul de recentă în statele 
europene.

Avântul, ce l’a luat mişcarea coope-

j rativă coincide cu ultimele decenii 
ale secolului trecut.

Individualismul scos în relief o 
dată cu renascerea şi care şî-a aj.ups 
apogeul pe timpul revoluţiunei fran- 
ceae, era ostil orî cărei mişcări de 
asociare. Egalitatea, frăţietatea şi li
bertatea proclamată în marea revo- 
luţiune se referia mai mult la in
divid şi conventul naţional frances 
a intercjis sub pedepsă de morte in
divizilor cu ocupaţiuni similare, de 
a se constitui în societăţi pentru a- 
perarea propriilor lor interese.

In epoca, ce a urmat după re- 
voluţiunea francesă, s’a proclamat li
bertatea comerciului şi a industriei, 
care a provocat o scisiune adencă 
economică şi socială, avend ca ur
mare reacţiunea masselor proleta
ri sate.

S’a făcut în adever un abus ne 
mai pomenit cu libertatea esploatării 
şi de aci se esplică aplauşele ce i 
s’au adus în cercurile interesate fi
losofului Nietzsehe, care adulând spi
ritul şi pornirea esploatatorilor, a 
sancţionat aşa cjicend espîoatarea, 
Zicând că perfecţiunea cea mai mare 
omenescă este când cineva scie să-şî 
valoreze forţele şi talentele cât se 
pote mai bine pe contul altora.

Societăţile cooperative p6rtă 
marca altruismului şi sunt menite a 
lecui neajunsurile de cari sufereau 
massele cele mari ale esploataţilor. 
Ele vor salva pe omenii nevoiaş! din 
ghiarele cămătarilor, vor înlesni fa
miliilor serace procurarea ieftină a 
mijlocelor de esistenţă, vor ocroti 
interesele producenţilor, făeendu-le 
posibilă desfacere*? mărfurilor, fără 
intervenţia speculanţilor etc. In ma
rea mişcare economică-socială coo
peraţiunei îi revine roiul de a pa-

ralisa acţiunea socialistă propagatore 
de multe idei disolvante şi desas- 
trubse.

*** Rapbrtele, ce s’au făcut în sinul 
congresului despre progresul coope
raţiunei în diferitele teri, au fost a- 
scultatecu un viu interes şi în ade
ver ceea ce s’a se^erşit pe acest te
ren în în Anglia, Franţa, Germania, 
Danemarca, este forte edificător.

Representantul României a ra
portat despre băncile poporale înfi
inţate la iniţiativa guvernului şi al 
căror numer s’a urcat în câţiva ani 
la 1580. Guvernul român —  spunea 
oratorul —  vre se dea educaţiune 
poporului şi îndată ce publicul va fi 
destul de matur, îi va ceda terenul.

Declaraţia acesta a fost moti
vată probabil prin faptul, că în si
nul congresului s’a discutat mult şi 
cu un viu interes despre rolul ce 
trebue se-1 aibă statul faţă cu coo
perativele. Cei mai mulţi erau de 
părere, că sprijinul statului stinghi- 
resce autonomia iniţiativei particu
lare şi are ca consecenţă ingerinţe 
politice etc. Propunerea făcută de 
centele Rocquigny, preşedintele Mu- 
seului social frances şi care involva 
o intervenţie limitată a statului, a 
fost violent combătută de represen
tantul Uniunci englese, şi pbte nu
mai representantul rusesc s’a decla
rat pentru intervenţia necondiţionată 
a statului.

Cine a urmărit cu atenţiune des- 
baterile congresului internaţional al 
cooperativelor, s’a putut convinge, 
că eu t6tă reserva —  de altmintrea 
uşor de înţeles —  a pressei mişca
rea acâsta are un viitor şi va con
tribui mult la conciliarea antagonis
mului între clase, la uşurarea mise-

riilor în straturile cele largi ale po- 
pulaţiunei şi la consolidarea demo
craţiei.

Ajutdre pentru incendiaţi.
Pentru Românii nenorociţi prin 

incendiu din comunele Câmpeni, Os- 
trovul-mare (Hunedora), Sotelec (Sol-' 
noc-Dăbâca) şi Madăraş (Sătmar) —  
au mai întrat la Redacţiunea Zia- 
rului nostru următorele sume:

Din Şimleul-Silvaniei au întrat aju- 
torele următore trimise nouă pentru in- 
cediaţii din Câmpeni prin Revdiss. Domn 
Alimpiu Barbolovicîu, vicarul Silvaniei:

De la Domnii: George Pop de B ă - 
sescî 20 cor., Dr. George Pop adv. Zelau 
5 cor., Dr. Mihaiu Pop adv. Ceh 3 cor., 
Alexandru Pop Băsesci 2 cor., Augustin 
Vicaşiu prot. Hidig 2 cor., Vasiliu Papp  
adv. Şimleu 2 cor., Mihaiu Bohăţiel propr. 
Supur 3 cor, Georgiu Maior jude de trib. 
pens. Periceiu 2 cor., loan P. Lazar, comp- 
tabil Şimleu 2 cor., Petru Cosmuţia jude 
de trib. pens. Şimleu 1 cor., Trufaşiu loan 
paroch Valcău 2 cor., Alimpiu Barboloviciu 
vicar 10 cor., Andreiîi Cosma director de 
bancă Şimleu 2 cor., Augustin Marcuşiu  
cassar Şimleu 1 cor., Eugen Boros curator 
prim Şimleu 80 bani, Dr. O. Mesesian 
adv. Şimleu 5 cor.. D-na văd. Badescu 
Şimleu 1 cor., Georgiu Bilepp Şimleu 1 
cor., Gavriil Vajda prot. Bobota 2 cor., 
Alexandru Sima paroch Periceiu 2 cor.—la 
olaltă 69 cor. 80 bani.

Din Orda de sus fu. p. Varadia) de 
la d-1 Artemie Stoia primar şi soţia sa 
luliana pentru incendiaţii din Câmpeni 
50 cor.

Suma 119 cor. 80 bani.
Transport din Nr. de la 

27 Aug. (9 Sept.) 563 „ 14 bani.

Suma totală: 682  co r  94: bani.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Viaţa campenésca,
Fragm.ent din Georgica II a lui Virgiliu, tradus de 

M. Strajanu.

Mult fericiţi o câmpeni, de-ar ounoşte ale lor scumpe
[bunuri!

Lor pré direptul pământ le revarsă din sînul său darnic 
traiü fericit şi uşor şi departe de certe şi lupte. 
N’au ei, ce-i dreptul, măreţe palate, în cari diminăţa 
să năvălescă prin falnice uşi de prin sălile pline, 
ca se-i salute, clienţii; şi nici nu privesc ei cu rîvnă 
varii columne frumos cizelate cu ţesturî, nici haine 
înflorilate cu aur şi vase de bronz efireic; 
nu coloreză cu purpur' asirie lâna cea albă, 
nici nu strică uleiul cel limpede cu scorţişoră.
Insă o linişte fără de griji, o viăţă ticnită, 
de bunătăţi felurite bogată; pe ’ntinseie câmpuri 
traiü după poftă; şi peşteri, isvóre şi lacuri curate; 
văi recoróse, şi muget de boi şi somn dulce subt arbori: 
étS comori ce lor nu le lipsesc. Latéra sunt crânguri, 
sunt văgăune de fiare; şi tinerimea de-acolo 
e cu puţin învăţată şi e răbdătore la muncă.
Deli au cult şi bătrânii önére. Pe acolo lăsat-a 
urinele paşilor săi Dreptatea fugind întristată 
de pe pământ.

O, muzele, inie mai dulci decât tóté, 
căror sacrific pătruns de-o adâncă iubire, priméscá 
religiosul meu cult şi-mi arate ale cerului taine, 
căile stelelor, întunecimile scnelui varii 
şi aie lunei; de unde cutremurul; prin ce putere 
uinflă-se mările adânci rupând a lor piedici şi’n urmă 
ér se retrag şi s’aiină; de ce mai cu zor merge iérna 
sórele ca ’n ocean se se scalde; şi ce ’ntârijieri au 
nopţile iungi ale iernilor?

Când aste taine ale firei

nu le aşi pute lămuri, décá sângele rece 'raprejurul 
inimei mele mi-ar sta împotrivă; a mea desfătare 
fi-vor câmpiile; mult îmî e dragă vidţa la ţâră. 
fără mărire, prin văi cu isvóre, prin codri, pe rîurî. 
Unde sunt câmpii de Sperchiu udaţi, şi unde-i Taigetul 
care răsună de jocul feciórelor Lacedomonei ?!
Ciu’ óre, ah ! mă va duce 'n a’ Hemului văi recoróse, 
subt adăpostul dorit, la gigantice umbre de arbori?!

Da, fericit cine ajunge să potă cunósee ale firei 
legi şi 'nceputurî, punând sub piciére deşertele temeri 
de nendurata Ursită şi de Acherontele lacom.
Dér fericit e ş’acela ce adoră pe deii câmpiei, 
pe bunul Pan, pe bătrânul Silvan şi surorile nimfe. 
Nici a poporului fasce nu-i turbură liniştea lui, nici 
purpura regilor, nici desbinarea şi ura frăţâscă, 
nici conjuratul în contră-ne Dac coborând de la Istru, 
nici ale Romei triumfuri şi nici viitórea peire 
a 'mpărăţiilor; nu vede-acolo săraci, cari se-i umple 
de durerósa-le milă şi nici d u  s bogaţi să-i urască.

Fructele, ce bucuros i-le dau de la sine ai săi arbor! 
şi roditórelp sale câmpii, liniştit le culege.
El nici asprimea de fier ce au legile, nici nebunésca 
larmă din for, séu archivele publice nu le cunósce.

Alţii bat mările orbe cu vâslele, ori dau năvală 'n 
crunte résbóie; se vîră prin curţi şi palate regale; 
unul alérgá se darme-o cetate se-i sfarme penaţii 
nefericiţi, ca să bea din pahare de rari nestimate, 
seu ca să dormă pe purpură feniciană; ér altul 
strînge avere clocind pe comori îngropate de aur; 
unul ascultă uimit pe acei ce vorbesc la tribună; 
altul, intrând în teatru-i răpit de îndoitul aplaus 
rogu-te-al plebei şi al senatorilor. Alţii triumfă 
udî de sângele fraţilor cari, părăsind a lor térá, 
schimbă cu tristul exil ale lor dulci căminurî şi plécá, 
ca se-şî găsâscă aiurea, subt alt sóre o patrie nouă.

Agricultorul brăzdeză pământul cu plugul; acesta-i 
munca lui rodnica de peste an şi de aci ţine densul 
patria, micii nepoţi, vaci lăptose şi boii săi vrednici. 
Ne’ncetat anul i-aduce belşug, când de póme ’n grădină,

când de prăsilă la staule, când ér de grâne frumóse, 
care de snopi umplu câmpul şi nu mai încap în grânare.

Vine-apoi iérna: el sfarmă şi stórce sub tescurî
[măsline

de Sciyonia ; porcii săi graşi se reîntorc de la ghinde; 
codrii dau lemne, şi tómna-i aduce tot felul de fructe; 
rumenii struguri se coc pe coline 'ncălijlite de sóre. 
Scumpilor săi copilaşi ce s’adunâ'mprejuru-i, le’rnparte 
dulci sărutări; şi curata sa casă pástréz’ a ei cinste. 
Vacile lui vin cu ugere pline de lapte; şi iedii 
graşi şi frumoşi se luptă cu micile corne 'ntre sine 
pe iérbá verde.

Şi el are <̂ îie de sărbătore, 
şi răsturnat cu tovarăşii săi pe verdétá 'raprejurol 
unui foc mare, ’neunună ulciorul, şi ţie-ţi închină 
mai íntáiű, Bacche, 'nălţând rugăciune. Păstorilor

[turmei le pune
daruri în ulmi ca răsplată a ’nderaâuării la luptă 
cu-arcul, apoi, desbrăcaţi, ei se iau voinicesce la trântă.

Ast-fel de viâţă trăiră 'n bătrânele timpuri Sabinii, 
Remus cu fratele său, şi ast-fel crescut-a puterea 
bravei Etrurie; ast-fel ajuns-a a iumei regină 
splendida Romă şi singură 'ncins-a cu zid ale saie 
sépte 'nâlţimî. Si 'nainte de 'rapărăţia lui Joe, 
când încă nu se nutriau crudii ómen! cu vite ucise, 
ast-fel de viâţă trăia pe pământ în al său véc de aur 
deul Saturn: încă nu s’audise ai trîmbiţei sunet; 
nu răsunau încă săbii bătute pe tar! nicovale.

Dér noi făcurăm o prea lungă cale şi-acura este
[vremea,

să deslegăm fumegoşii grumazi ai cailor noştri.*)

*) Acest fragment din Georgica lui Virgiliu e luat din 
traducerea complectă a Bucolicelor si Georgicel v lui Virgiliu, fă
cută de d-i Strajanu şi care va ieşi de sub tipar di lele aceste. 
Observăm, că escelenta traducere de mai sus a „Vieţii câmpe
nesc!“, care e scrisă într’o limbă uşoră şi frumosă românescă, 
remknend tot-odată fidelă textului latin, şi metrului, este în 
original provădută cu numărarea obicinuită a versurilor 
(445 -540) şi cu mulţime de note esplieative. — R e d .
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Grecii în îffacedonia continuă 
opera lor de terorism în contra Românilor 
macedoneni, cari nu vor să-şi lapede na
ţionalitatea. Diarul vienes „Pol. Gorru află 
din Constantinopol, că metropolitul grec 
din Monastir nu scie ce să mai facă pen
tru a pune piedecî crescerei comunităţilor 
românesc! sprijinite de autorităţile locale. 
Patriarchul şî-a eşit chiar din sărite. In 
ultima Duminecă el a proclamat escorau- 
nicarea preoţilor români Christu şi Ghiţă 
din Monastir. In urma acestor procederi 
păcătdse, n’ar fi nici o mirare decă pa- 
triarchatul grecesc ar escoraunica într’o 
chiar şi pe autorităţile turcesc!.

Noul ordin al ministrului Berzeviczy.
Ara amintit în numărul nostru de erî, 

că ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică Berzeviczy a adresat un nou ordin cătră 
inspectorii de şcdle, în care le dă aces
tora îndrumări cu privire la controlul, ce 
sunt dator! să-l esercite asupra şcolelor 
poporale în decursul anului şcolar. Cre
dem necesar, a reveni asupra acestui ordin.

Drept introducere, Berzeviczy cjice, că 
politica lui culturală este: de a pune în 
armonie învăţământul primar cu interesele 
vieţii naţionale (maghiare) şi cuviitdrea des- 
voltare a „naţiunei“ (!) Pe basa acestui 
„principiu“ află necesar a accentua, că 
trebue să se menţină o strînsă legătură 
între t6te institutele de învăţământ popo
ral, de la „kisdedov“-urî începând şi pănă 
la societăţile tinerimei, adecă de la etatea 
de 3 an! a copilului şi pănă la etatea 
de 15 anî.

Pentru a se atinge acest scop, e ne
voie de un corp de învăţător!, care se fie 
pătruns de intenţiunile arătate şi să fio 
capabil a-le realisa.

Una din problemele cele mai însem
nate ale învăţătorilor este, ca nu numai 
în şcolă, ci şi afară de şcolă, în cercul 
poporului, să esercite activitatea de educa
tor! (!) învăţătorul să caute căuşele pentru 
car! poporul a ajuns pe panta decadenţei 
morale şi materiale.

Inspectorii să facă atenţî pe susţii- 
torii şcdleior comunale şi confesionale, car! 
priraeso ajutor de la stat, că decă nu vor 
observa timpul reglementar de instrucţie 
stabilit în lege (8 respective 9 lunî), li-se 
va detrage ajutorul.

Urrneză acum partea mai interesantă 
a ordinului ministerial. Inspectorii sunt 
îndrumaţi adecă, să fie ou mare băgare 
de semă, ca ordonanţele ce s’au dat cu 
privire la instrucţia din limba maghiară 
se se esecute, er contra învăţătorilor, car! 
negligă a-şi împlini în privinţa acesta da
toria, se deschidă în fie-care cas singuratic 
procedură disciplinară.

Mai mult: la finele lunilor Decemvrie 
şi Iunie inspectorii de şcdle să facă ra
port ministrului despre învăţătorii, carînu  

sciu unguresce şi despre aceia, cari au 
predat cu seu fără succes limba maghiară 
în şcolele comunale şi confesionale, şi 
asupra esperienţelor, ce şi le-au câştigat 
cu ocasiunea visitaţiunilor şcolare.

Tot-odată pe învăţătorii, car! au do
vedit zel şi resultat în predarea limbei ma
ghiare, în organisarea şi conducerea de 
societăţi pentru tinerime şi la înfiinţarea 
de biblioteci, să-i recomande spre pre- 
miare.

Ministrul îşi încheie poruncile prin 
a impune serbări şi arborarea de sto
guri unguresc! pe tote edificiile şcolelor 
ou ocasiunea sărbătorilor naţionale ma“ 
ghiare (!)

întreg ordinul face impresia, că a 
fost dat numai şi numai pentru şcolele 
confesionale nemaghiare. Stăpânit de ne- 
astîmpăr, Berzeviczy vre cu orî-ce preţ 
să vadă cu ochii resultatul stăruinţelor 
sale în învăţarea limbei unguresc! şi în 
maghiarisarea învăţământului. 1-se pare 
prea mult să aştepte acesta pănă după 
aducerea nouei leg! de instrucţiune, care 
să soie că nu are altă ţintă decât tot 
maghiarisarea.

0 problemă veche,
dér încă de actualitate.

II.
Prin anii 1860 era la ordinea (jilei 

formarea şi ajutorarea de cât mai mulţî 
jurişti, ca să dea câţi mai mulţi funcţio
nari statului pentru justiţie, administraţie, 
fináncé. Prin anii 1868 — 73 cea mai mare 
parte dintre aceşti jurişti au fost aruncaţi 
cu familii nuraărdse pe drumuri. A urmat 
apoi formarea şi sprijinirea de ingineri de 
mine, căi ferate, chiraiştî, profesor! secun
dari, medio!, oa ómen! mai liberi şi inde
pendenţi. Consistoijile, apoi în special so
cietatea „Transilvania“ din Bucurescî, 
acorda fruraóse stipendii tinerilor absol
venţi din Transilvania, Bănat şi Bucovina 
pentru universităţile şi politechnicele din 
apus, Belgia, Francia, ca să se formeze şi 
să ajungă cu timpul la stare raatef&lă 
independentă.

După cât seim noi, dintre stipendiştii 
societăţii „Transilvania“ au eşit doi pro
fesori, cari s’au aplicat la şcolele centrale 
din Braşov, încolo toţî au luat toiagul pri
begiei. Causa? Fiind-oă nu au găsit an
gajamente şi ooupaţiune acasă, ne având 
raijlóce proprii, şi nu au găsit exploatatori, 
societăţi ori bănci şi societăţi! cooperative, 
cari să pună sutele de mii şi miliónele 
lor la disposiţia tinerilor inginer! români, 
abia eşiţî din şcdle şi încă fără de nicî o 
cunoscinţă şi esperienţă de ómen! şi lu
cruri. Şi póte că acésta ar fi fost şi lucru 
hazardat.

Nu cunósce autorul tratatului din 
programul şcdlei comerciale, care scrie 
despre carierele tinerilor români, trecuţi 
prin universităţi şi şcdle înalte, nu cu
nósce el dre Memoriul regretatului inginer 
Nic. Făgărăşan din Drăguş, stipendistul 
societăţii „Transilvania“, adresat preşedin
telui societăţi, marelui bărbat A. Treboniu 
Laurean — una din figurile celebre ce 
le-ara avut noi Românii—în care memoriu 
el ’i arătă cu temeinice cuvinte, că cu 
tdtă bursa primită şi studiile briliante fă
cute, guvernul unguresc nu-l primesce în 
serviciile sale, capital nu are şi nicî că 
găsesce să întreprindă de sine ceva, şi 
deci este dator să se espatrieze, şi din 
inginer de mine să se aplice ea inginer 
la căile ferate române? Şi marele Român, 
iubitor de nómul său Treboniu A. Laurian, 
a trebuit să cedeze. De atunci aprdpe toţî 
stipendiştii soc. „Transilvania“ au trecut 
în România, mărind numărul emigranţilor. 
Vre-o 2—3 silvicultor! şi agronom! for
maţi pe la Şeraniţ, Magyar-Ovár şi Yiena 
au trecut şi aceia în România; au urmat 
apoi profesorii de cursul secundar şi din 
alte ramure, cu duiumul.

Milidne a jertfit ţăranul român din 
Transilvania şi Ungaria, sute de mii de 
florin! Consistoriele, cu studiul fiilor săi şi 
mii şi mii dintre tinerii cei mai chipeş! şi 
inteligenţi, i-am băgat prea de timpuriu în 
gropă, trimiţendu-i pe la universităţi şi 
şcole înalte fără de a avó mijlócele ne
cesare de subsistenţă, şi făcându-i
s’alerge după fantoma fuucţiouarismului. 
Er ţăranul nostru a rămas tot ce a fost: 
pe lângă uneltele şi sistemele lui de cul
tură şi agonisire primitive.

Apoi au găsit acasă cariera lucra
tivă a advocaturei şi carierele câştigate 
prin înfiinţarea de bănci, cari bănci 
durere — nu servesc atât avuţiei şi pro- 
ducţiunei naţionale cât mai mult îrabogă- 
ţirei prin dobândi mari şi mai servesc şi 
pentru aşedarea câte unei rude în situa- 
ţiunî bánóse şi sigure.

Autorul mai găsesce o carieră lucra
tivă pentru juriştii români, cariera de au
ditori militari şi îndărană pe tineri să se 
aplice cât de mulţî pe aoest teren „comun 
şi neutral.“ Nu înţeleg de ce autorul reco
mandă tot cariere de acestea, car! oferă 
câte un post de ticnă cu lefă şi pen
siune bnnă. De ce tinerii noştri şi cei cu 
carte mai multă n’ar căuta să înainteze şi 
în armata aotivă să frequenteze academiile 
teohnice şi şcolele superióre de résboiü?

De ce feciorii noştri din armată să 
n’aibă acolo mai mulţî representanţ! şi în

gradele superióre, ceea-ce de sigur n’ar fi 
în defavorul lor?

Autorul atinge şi cestiunea medicilor 
şi medicinei la noi, dér şi aici în loc de 
a arăta necesitatea să avem cât mai mulţî 
medic! în sinul naţiunei nÓ3tre, cu dra
goste cătră opiucă pentru combaterea bó- 
lelor endemice celor multe, de cari sufer 
satele şi poporul nostru, şi în specia! pen
tru combaterea mortalităţii celei mar! a 
copiilor şi îndrumarea ţăranului nostru 
cătră un regim mai igienic sub tóté ra
porturile, — în loc de acésta densul arată 
că „Românii nu se prea aplică bucuros la 
studiul medicinei, pentru-că e greu şi că 
„puţin! au norocul să fie aleşi ca medic! 
cercualî (?), fisicî orăşenescl, ori comită - 
tenşî şi şi mai puţin! ajung medic! de spi- 
talurî. Mai multe şanse au cei cari pot 
obţine burse de stat pentru a se puté 
aplica ca medic! militari, căcî dânşii au 
momentan şi cariera asigurată şi venite 
relativ bune, împreunate cu o posiţie so
cială respectabilă“.

Ya să dică ărăşî o posiţiune ticnită 
şi care ofere un adăpost bun şi practic — 
individului!

Mai rămâne cariera de intendenţă 
trecând prin şcola comercială, şi volunta
riatul de un an. Să mă ierte autorul sfă
tuitor de cariere, décá nu sunt de păre
rea lui şi să-mî dea voie să-i citez un cas 
recent, pe care îl póte afla şi controla şi 
dânsul:

Intr’un centru rural mare românesc, 
era un medic de cerc jidan, absolvent al 
facultăţi! de medicină din Viena — şi 
bolnavii treceau în fie-care (ji câte 5—6 
cară şi căruţe, pe la ferestra doctorului, 
ducându-se încă cale de o poştă la oraş 
la doctor, Móré Jidanul, şi este ales me
dic de cerc un Român. Ge să vedî? acesta 
nu-i póte birui, are infirmerie proprie a- 
casă, şi nu póte sé se ducă la toţi câţi îl 
chémá pe satele vecine, şi vin la el pa
cienţi şi din alt comitat. Făcându-i solgă- 
birăul ungur odată miseriî, i-a spus’o verde 
în faţă, că pe el póte să-l şi suspendeze, 
or! destitue din oficiu, că el din sat tot 
nu se duce, că are clientelă destul de nu- 
rnérósá, după care sŞ pótá trăi. Şi a ră
mas în postul său doctorul român, ba a 
înfiinţat prin a sa energie o bancă straş-; 
nică, care va merge tot progresând, fiind 
pusă la loc bun. Etă doctor şi doctor! 
Fostul farmacist sas tot deaeolo în câţî-va 
anî a făcut avere — fiind-că din „măi 
frate“, „nene, nenişorule“, „vere“, „veci
ne“ nu mai scotea pe ţăranul român. Far
macistul actual, care a luat’o mai de sus, 
în cheltuelî mai mari, făcând pe cavale
rul, o duce mult mai greu. Influinţa unui 
medic bun şi harnic nu se raărginesce 
numai la a scrie recete şi la a da hapuri 
şi chinină, séu la incassarea lefii. In 
străinătate medicii au înfiinţat sanatorii 
pe a lor spese şi staţiuni balneare*). Isvóre 
termale cu putere vindecătore la posiţiunî 
pitoresc!, har Domnului, nu ne lipsesc, ci 
sunt destule în stăpânirea poporului— de 
se scaldă numai bivoli! şi porcii în ele. 
Să fie numai cine să le studieze de apró- 
pe şi să le facă cunoscute şi pună în es- 
ploatare. In câţi-va anî în România au 
devenit populate şi căutate dleciraî de băi.

Congresul internaţional
al asociaţiunilor.

Am amintit despre congresul inter
naţional al asociaţiunilor, ce s’a ţinut di- 
lele acestea la Budapesta sub preşedinţa 
contelui Alexandru Károlyi.

Congresul a ţinut patru dile şi în ul
tima şedinţă de la 8 Septemvrie a luat 
cuvântul şi d-1 M. Duca, directorul „Cre
ditului agricol“ din România, ţinând o 
conferenţă cu titlul „Desvoltarea încetă a 

mişcării de asociaţiune în Orientu.
D-1 Duca a spus, că în România au 

luat un avânt îmbucurător mai ales so
cietăţile de credit. In anul 1891 — spune 
d-1 Duca — nu era în totă ţâra decât o

*) Acésta au făcut’o chiar medici români, 
originari de la noi. — R e d .

singură bancă poporală, er astădî numă
rul acestor băncî s’a urcat la 1580.

Conferenţiarul schiţeză desvoltarea 
rapidă a economiei raţionale în România. 
Guvernul a dat pământ la 3/4 a popula- 
ţiunei. Acâsta în scurt timp s’a ridicat de 
la 3 miîione la 6—7 milidne.Guvernul ro
mân a organisat o bancă centrală pentru 
societăţile economice din provincie, cu 
menirea de a-le sprijini, nu însă spre a 
împiedeca iniţiativa privată. îndată ce pu
blicul însuşî va fi destul de matur spre 
acest scop, statul îi va ceda locul. Guver
nul vre numai să dea educaţie poporului, 
ca să scie cura să se ajute singur, şi eser- 
cită tutelă asupra lui numai pănă ce are 
nevoie de acesta.

O mare dificultate este — <Ţce d-1 
Duca — că în România se simte lipsa de 
conducători. Actualmente rolul conduce- 
rei este în manile învăţătorilor, preoţilor 
şi a primarilor din provincie, cari însă n’au 
timpul suficient, ca se crescă o sucres- 
cenţă de conducători. Sprijinul statului este 
cu atât mai necesar, cu cât în România 
bâutue în mod îngrozitor cămătăria. Ade
sea se iau câte 100°/0, şi la organisare tre
bue să stăm într’o mână necontenit cu 
sabia.

Contele Alexandru K dro ly : Tocmai 
aşa ca şi la noi.

M. Duca: Afară de acesta, poporul 
se esploateză pentru scopuri politice, ceea 
ce de altrnintre în fote ţările este aşa. 
Un alt rău este, că poporul nu este des
tul de luminat asupra punctului, că la ce 
se pute aştepta de la aceste societăţi şi 
că bunăstarea nu se pote crea într’o sin
gură di. România şl-a oiuptat abia înainte 
cu un sfert de secol independenţa, nu este 
deci decât un lucru firesc, că nu se pote 
lăuda cu resultatele Apusului, care are 
cultură seculară (Vii aprobări). Sperăm însă, 
că va veni timpul şi vă asigurăm, că Ro
mânia îşi dă silinţa a realisa nu numai 
forma societăţilor, ci şi esenţa lor.

Discursul d-lui Duca, spun foile ma
ghiare, a produs o adâncă impresiune şi 
oratorul a fost viu apiaudat.

ResMiil ruso-japones.
' Retragerea lui Kuropatkin.

Telegramele mai nouă sunt unanime 
în constatarea, că Kuropatkin cu armata 

sa a ajuns la 7 Septemvrie n. la Mukden. 
Diarele din Londra primesc din Kupance 
scirea, că spre nord de Liaoyang se dau 
încă lupte mai micî. In <jliua de 7 1. c. au 
trecut prin gara de la Kupance 80 vagone 
cu răniţi. Corespondenţii de diare englesl 
şi american! se plâng contra tratamentu
lui din partea Japonesilor, car! în ori ce 
străin văd un spion şi-l tractâză In con- 
secenţă.

Corespondenţii englesî spun, că tru
pele rusesc! în retragere sunt obosite la 
estrem şi că întîmpină mari greutăţi pe 
drumurile desfundate în urma ploilor. Tot 
atât de obosite sunt şi trupele lui Ku- 
roki, cari nisuesc, paralel cu cele rusesci, 
spre nord.

Kuropatkin a lelegrafiat Ţarului, că 
în <jliua de 8 Septemvrie nu s’au întîmplat 
operaţiuni militare mai însemnate. Au fost 
numai mici hărţuel! între avantposturî.

După părerea unor <jiare Kuropatkin 
nu se va opri la Mukden, ci va merge şi 
mai departe spre nord. Scopul lui este de 
a atrage după el pe Japonesi cât mai 
adânc în Manciuria. Kuropatkin se va 
opri probabil numai la Tieling, situat lângă 
rîul Liao la 35 chlom. spre nord de Muk
den. In cele din urmă şâpt8 lunî, Ruşii au 
instalat în Tieling deposite uriaşe de pro- 
visiunl şi au ridicat fortificaţiunî puter
nice.

Corespondentul diarului „Standard“, 
care se află în cartierul lui Kuropatkin, 
anunţă acestei foi, că în luptele delaAn- 
ping centrul japones a avut pierderi fdrte 
grave.

Japonesiî la insula SachaSin
Locotenentul general Liapounow a 

telegrafiat Ţarului cu data de 7 Septem
vrie st. n. urraătorele:
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In diua de 6 Septemvrie st. n. la Ó- 
rele 6 diraínéta s’a observat din posturile 
de pază apropierea pe mare a doué vapo- 
re. îndată detaşamentul nostru şî-a ocu
pat posiţiunea. Când vapórele ajunseră la 
o distanţă de 8 clm. de portul Korsakow 
şi aruncară ancora, fură recunoscute ca 
fiind vase de transport militare japonese 
-de câte 6000 tone. Aceste transporturi lă
sară pe mare două şalupe cu aburi, car! 
se îndreptară spre crucişătorul „Növik“ 
unde ajunse la órele IO1/* dimineţa. Când 
se observa mişcarea marinarilor inimici 
pe puntea lui „Növik“, şeful detaşamentu
lui nostru ordonă deschiderea focului con
tra şalupelor şi pe puntea lui „Növik“. Ti
rul soldaţilor noştri a fost fără îndoială 
aşa de bun, încât inimicul n’a reuşit să-şi 
execute planul. După câteva salve schim
bate, inimicul părăsi puntea lui „Növik“ 
şi şalupele se reîntdrseră la transporturile 
lor urmărite de glănţele soldaţilor noştri 
până la o distanţă de 3000 paşi, adecă 
până la eşirea lor din zona tirului nostru 
Inimicul a răspuns din şalupe cu împuş
cături, fără însă de a ne causa vre-o per- 
dere. După ce ridicară pe bordul lor şalu
pele, transporturile Ridicară ancora Ia ó- 
rele 12,45 şi dispărură în largul mărei.

Şeful detaşamentului nostru se duse 
la orele 1,35 cu ofiţeri pe puntea lui „Nö
vik“ unde se descoperi firele conductóre 
a unor mine aşezate, dér cari nu făcuse
ră explosiune. Se ridicară îndată acele 
mine aşezate de inimic în diferitele părţi 
ale crucişătorului. Până acum a reuşit a 
se ridica 9 asemenea mine,

Apreciare caracteristică.
Alkotmány“ dela 8 Septemvrie scri

ind despre ultimele evenimente pe câm
pul de răsboiâ, face urraătdrea apreciare 
caracteristică: „Clopotele de faimă şi de 
bucurie europene, au sunat prea de timpu
riu. Ruşii n’au făcut nici pressei, nici ca
fenelelor europene plăcerea de a-se lăsa 
împresuraţi şi de a depune armele înaintea 
Japonesilor. Pentru distracţia cetitorilor 
noştri amintim, eă „pressa galbenă“, care 
cu cinci dile mai înainte de cât Oyama 
ocupase Liaoyangul, deja erî a încon
jurat íntréga armată rusăscă şi a fă
cut prisonier pe Kuropatkin ou întreg 
statul său major. Durere, în privinţa aoésta 
Japonesii n’au corespuns aşteptărilor, ceea 
ce de sigur le va dure sincer pe acele 
cercuri, cari cu inima umflată se gândeau, 
din incidentul căderei Liaoyangului; la -  
Lhişineu. Când constatăm, că genialitatea 
lui Kuropatkin a salvat din faimosul de- 
bacle armata rus03că manoiuriană, ne între
băm sincer: în ce constă marea şi stră
lucita victorie a Japonesilor la Liaoyang? 
Ea n’are, în continuarea răsboiului, mai 
multă greutate de cât un fulg; diu contră 
ea a ştirbit tare contingentul, greu de 
restabilit, al armatei japonese. In apreci- 
area evenimentelor de pe câmpul de răs- 
boiű nu mergem aşa departe ca foile en- 
glese, ce ne-au sosit adî, foi cari în mod 
surprindător scriu despre un fiasco relativ 
■al Japonesilor, negăm însă categoric, că 
resultatele problematice ale luptei ar va
lora cât cei 25,000 Japouesî căduţî, mai 
ales acum, când după soirile mai nouă 
o bolă contagiăsă face ravagii cumplite 
în armata japonesă, bolă ce a secerat 
•deja 10,000 de victime“....

*
Un episod din lupta de la Liaoyang.

Raportorul diarului parisian „Journal“ 
trimite ^Harului său din Yantai (via Muk
kén) urmátórea depeşă cu data de 3 Sep
temvrie (depeşa a fost reţinută în Muk
kén mai mult de-o di do censura ruséscá);

După măcelul îngrozitor din nóp- 
tea de 31 August, în timpul căreia 
s’au umplut cu cadavre şanţurile liniei pri
me de apărare de la Liaoyang, Japonesii 
au trausportat bateriile lor pe înălţimile 
luate în orele antemeridiane. In 1 Sep
temvrie pe la drele 2 d. ra. începură să 
cadă proiectilele Japonesilor asupra gărei 
din Liaoyang şi asupra părţilor oraşului, 
locuite de Ruşi. Suburbiul chines a rămas 
neatins. Soldaţii şi oficianţii ruşi nu şî-au 
pierdut firea şi continuaü neîntrerupt lu

crarea lor, pentru a pune în mişcare va- 
gdnele. Peste 500 vagdne încărcate cu 
răniţi, provisiuni şi alte obiecte au fost 
pornite din gară în mijlocul pldiei de pro
iectile, luând drumul spre Mukden. In 
schimb între locuitorii civili ai oraşului 
domnea o panică de nedescris. Işî părăsiau 
tot ce aveau şi fugeau zăpăciţi în tdte 
părţile. Srapnelele duşmane explodau a- 
deseorî deasupra ospitalelor, rănind nume
rose persdne, între cari medici şi îngriji
tori. Am trebuit să-ral salvez viaţa, aler
gând în fugă nebună dealuugul cartieru
lui rusesc, în care îmi aveam locuinţa. 
Servitorul meu, un cazac, a fost rupt îm
preună cu calul său de nu proiectil şi’eu 
pierduiu jumătate din bagajul meu. Intr’a- 
ceea Japonesii începură, fără să întrerupă 
bombardarea gării, se bombardeze şi li
nia a doua de apărare rusăscă, care era 
compusă din forturile de pe şes atacul 
a durat neîntrerupt după amézi în 1 Sept. 
nóptea íntrégá următdre şi în (jiua de 2 
Septemvrie, avénd ca ţintă centrul forti- 
ficaţiunilor rusesc! spre vest de gară în 
apropierea liniei ferate. A fost o măce
lărire grozavă! Japonesii se aruneau asu
pra şanţurilor şi întăriturilor rusesci se ros- 
togoliauînşanţ şi cădeau în cursele de lupi 
făcute de Ruşi. Când unul din aceste şan
ţuri se umplea cu cadavre, Japonesii tre
ceau ca eşiţî din minţi peste aceste po
duri formate de corpuri omenesci. In ata
cul lor erau decimaţi, de infanteriştii ruşi, 
cari erau postaţi între sîrmele întinse în 
jurul fortificaţiunilor.

In diminéta de 3 Septemvrie
s’a început o nouă luptă de o mare im
portanţă strategică spre nordost de Liao
yang în regiunea între Yantai şi rîul Tai- 
ciho în contra armatei lui Kuroki. Acesta 
căutase să împresdre armata rusescă ve
nind de cătră nord. Cătră sără le-a suc
ces Japonesilor se ocupe minele de căr
buni de la Yantai. Aripa stângă rusăscă 
s’a retras în urma focului tunurilor ja
ponese. Din bateriile rusesci s’a revărsat 
atunci o plóie teribilă de proiectile asupra 
minelor de cărbuni luate de Japonesî. Ei 
fură necesitaţi să se retragă. Eu mă aflam 
chiar la un regiment rusesc din corpul al 
cincilea de armată, care se odihnea, când 
ne trezirăm cu puşcături din stânga. Era 
un detaşament japones, care ne atacase. 
Glonţele cădeau asupra soldaţilor obosiţi, 
cari zăceau răniţi şi acoperiţi de sânge 
la pământ. Japonesii fură respinşi fiind 
prea puţini la număr.

SOIRILE DUEL
J

— 28 August v.

Serbare naţionala. Luni 30 August 
v., fiind a 27 aniversare a luărei Griviţei, 
se va oficia un Te-Deum solemn la mitro
polia din Bucuresci. De asemenea se vor 
face slujbe religióse la tóté bisericile din 
Bucuresci şi din ţâră.

Corona pe care o vor depune ve
terani! români la 30 August îu capela 
de la Griviţa este de foi de ştejarşi lauri, 
parte ver(jî, parte aurite, tóté Ce metal. 
Pe fundul corónei, închis cu o placă de 
metal, se află pictată în partea de sus o 
coronă de oţel, de asupra căreia stă ins
cripţia: „Societatea veteranilor Coróna de 
oţel“. De sub corănâ atârnă dintr’o fundă 
trei panglici de colori naţionale, de ase
menea pictate. Pe prima panglică din 
stânga stă inscripţia: „Eroilor Români 
morţi la 1877—78“. Pe panglica din mij
loc: „Pentru patrie şi causa creştină“. Pe 
cea din drépta: „Din partea carnaradilor 
de luptă“. Jos se află data: „30 August 
1904“.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au intrat de la d-niî Dionisie 
şi Solomon Făgărăşianu■ 50 cor. întru 
amintirea de veci a regretatului lor pă
rinte Ioan Făgărăşianu fost paroch gr. or. 
român în Drăguş. Primescă generoşii do
natori cele mai căldurose mulţămite. — 
Direcţiunea scotelor medii gr. or. române.

Bilete eu preţ redus pentru a pută 
călători la adunarea generală a „Asocia- i 
ţiuniî“, au fost date şi în anul acesta pen- i 
tru tóté liniile căilor ferate ungare, şi se 
pot cere de la biroul „ Asociaţiuniî* ori 
de Ia directorii despărţămintelor. Porto 
postai de astă dată nu se cere. Biletele ;

au ralóre din 15 Septemvrie pănă la fi
nea lunei.

Capela gr. or. română din Buda
pesta. Terminâudu-se filele trecute lucră
rile pentru lărgirea capelei gr. or. române 
din Budapesta, ea a fost sfinţită Dumi
neca trecută. Actul sfinţirii a fost săvârşit 
în presenţa unui număr mare de credin
cioşi, de cătră părintele protopop G. Bo- 
goevicî.

La cursele de cai, ce se vor aranja 
mâne, Duminecă, pe hotarul comunei Râş
nov, restaurantul „Lumea Nouă“ va scote 
în vândare chiar pe terenul de curse vi
nul favorit din pivniţa Eszterhazy numit 
„Zendrischer Sauerwasserwein“, precum 
şi berea renumită de Budweis şi prima 
fabricaţie Czell. Se va afla şi bufet co- 
răspundător. Să se aibă în vedere firma: 
Birtul „Lumea Nouă“.

Un senior defraudant. Conventul 
biserieei reformate din districtul Alsó- 
Szaboles şî-a ţinut dilele acestea adunarea 
generală în Dobriţin. Ou acestă ocasiune 
s’a constatat că din cassa districtului bi
sericesc lipsesce suma de 36.000 coróne. 
Seniorul Zsigmond Sándor, păstor sufle
tesc în Hajdú Böszörmény, s’a ridicat a- 
tuncî şi a făcut în adunare mărturisirea, 
că el a defraudat banii şi speră, că pănă 
prin luna Octomvrie îi va pute restitui. 
Unii dintre membrii au cerut ca defrau- 
dantuî să fie dat pe mâna justiţiei, ma
joritatea însă a hotărît, ca se nu se aducă 
afacerile biserieei înaintea forurilor lu
mesc!.

Fuga spăimântătore a cailor din 
două regimente englese. Se anunţă din 
Londra, că un accident estraordinar s’a 
produs pe câmpul de manevră, al regi
mentelor 8 şi 18 de husari. Acest teren 
de eserciţiu se găsesce nu departe de 
Southarapton. Sése séu sépte sute de cai 
se aflau pe acest câmp. Iu timp ce un 
veterinar ucidea cu puşca un cal bolnav 
şi care nu se pute viudeca, ceilalţi cai 
s’au speriat. Rupând legăturile cu cari 
erau legaţi s’au risipit în tóté părţile în- 
tr’o fugă înspăimântătore. In aoéstá fugă 
caii au dat peste corturile soldaţilor, ră
nind pe mulţi din ei. Vre-o două sute de 
cai scăpaţi, au traversat în fuga mare o- 
raşul Winchester în puterea nopţii, pro
ducând mare panică printre locuitori. 
Mulţi cai au ajuns pănă la Southamton 
şi s’au aruncat în apa portului. Oea mai 
mare parte din cai s’au găsit răniţi şi 
morţi.

Teritorii aurifere. Diarul „Newyork 
Times“ primesoe din oraşul White - Sake 
City telegrama, că în minele de aur din 
ţinutul Nevada s’au aflat dileln acestea 
cantităţi mari de aur. Nisce lucrători an
gajaţi în aceste mine au dat de o pătură 
grósá de piăfcră, unde lucrând, au găsit o 
vînă bogată de aur. Din o tonă de piétrá 
au scos aur în valóre de 30,000 coróne. 
Pătura are o grosime de 40 urme.

Sciri mărunte. In comuna Măcicaş, 
comitatul Soluoc-Dobâca, se va începe în 
curând esploatarea unei mine de aur şi 
argint, proprietatea contelui Iuliu Eszter
hazy.

— Se scrie din Petroşenî, că vârful 
muntelui Parîngul est8 acoperit de zăpadă, 
ér prin văi a dat bruma.

■. — Notarul Kádár Gyula din Ciugud 
(Alba inf.) a fost împuşcat dilele acestea 
prin feréstrá, când şedea la biuroul din 
cancelarie. Atentatorul nu s’a putut încă 
prinde. Glonţul a pătruns prin plămâni şi 
nu e speranţă de scăpare.

Avis. jMâne, Duminecă d. a. va fi 
deschisă în oraş numai farmacia d-lui 
Eugen Neustădier, Târgul grâului nr. 7.

t La Gewerbeverein se va da mâne, 
Duminecă, în II August o serbare pentru 
copii. începutul la órele 4 d. m. Séra în 
sală va fi musică cu intrarea liberă. înce
putul la órele 7.

Revoltă într’im sat săsesc.
In eomuua Dredat, aprope de Re

ghin, s’au întâmplat unele lucruri, cari au 
scos din răbdare chiar şi pe blândii şi 
mult răbdătorii Saşi, făcându-i să-şî dea 
în chip mai violent espresiune indignării 
lor faţă cu tendinţele de asuprire din par
tea administraţiei. Etă ce i-se scrie lui 
„S. D. T.“ despre cele petrecute în nu
mita comună:

„In Dredat (Deutsch-Zepling) s’a în
fiinţat înainte de câţi-va ani un post de 
vice-notar. Dorinţa locuitorilor era să alegă 
la acest post un Sas, mai ales, că notarul

era Ungur, cu tóté că comuna e curat să- 
săscă. S’a şi présentât un concurent sas, 
dér în urma presiunei şî-a revocat petiţia 
şi a fost ales alt vice-notar. In vara 
aoésta vice-notarul móré şi comuna isbu- 
tesoe de astă-dată a-şl alege, contra voin
ţei notarului, un vice-notar sas.

Comuna a fost forte mulţumită, vă- 
dând în sfîrşit ales un Sas la acest post 
şi şl-a esprimat bucuria în diua de 7 c. 
prin aceea, că au pregătit noului ales o 
primire festivă cu pompieri şi rausică.

Când a sosit convoiul la casa comu
nală, unde locuiesce şi notarul, a găsit 
porta închisă şi numai după-ce au bătut 
de repeţite-orl li-s’a deschis, cu tóté că 
notarul şi familia lui stăteau la o distanţă 
de 10 paşi şi se uitau la convoiű. Indig
narea poporului a fost raare.

Sera i-s’a făcut vice-notarului o se
renadă în faţa casei comunale. La sere
nadă s’a adunat un public numéros şi s’a 
întîmplat, că nisce necunoscuţi au arun
cat cu pietri în ferestrile unde locuiesce 
notarul. După-ce s’a terminat serenada şi 
musica a plecat, notarul a eşit în pórtá cu 
revolverul în mână şi a dis : „Porcilor, am 
să vă împuşc, dăcă nu plecaţi numai de
cât!“ ér soţia lui a strigat: „Azokat a 
kutyákat le kell lőni“ ! (Trebue împuşcaţi 
cânii aceia !)

Notarul, ved.ând că mulţimea nu se 
împrăscie, a descărcat revolverul. Prin 
aoésta poporul s’a înfuriat aşa de tare, 
încât a asaltat easa. Notarul a încuiat 
pórta şi a descărcat din curte încă două 
focuri. Poporul însă a spart pórta şi a 
năvălit în casa comunală. Notarul a scă
pat prin feréstrá şi mulţimea, negăsindu-1, 
a distrus mobiliarul. Soţia notarului, care 
se ascunse în pivniţă, a fost scósá de 
acolo şi — cu regret trebue s’o spunem—  
a fost maltratată. Gâţl-va mai cuminte 
au luat-o în apărare şi au dus-o în si
guranţă.

Intr’aceea notarul şl-a luat o căruţă 
şi mergând la Reghin a adus cu sine asis
tenţă de jandarmi. Când s’a reîntors însă, 
totul era liniştit. A doua qfi a venit la 
faţa locului solgăbirăul să facă cercetare. 
Orl-care ar fi resultatul cercetării, atâta 
se póte constata, că poporul este fórte în
furiat şi oă excesele se pot repeta, décâ 
notarul nu-şl va căuta în alte părţi slujbă“.

ULTIME SCIRI.
Londra, 9 Septemvrie. Kuropat

kin n’a părăsit încă, cu grosul ar
matei sale, Mukdenul. Nu se scie cu 
siguranţă, decă Kuroki şi Oku se 
vor duce la Mukden. Lista pierde
rilor nu e cunoscută. Japonesii se în
grozesc de lista pierderilor lor, atât 
sunt de mari, şi se tem a o publica. 
Se pretinde, că pierderile rusesci 
sunt de 80,000 omeni. Ariergarda 
rusescă ocupă posiţiuni la 27 chil. 
spre sud de Mukden. Luptele con
tinuă.

Tokio, 9 Septemvrie. Asaltul ge
neral contra Port-Artburului s’a 
amânat pe timp de doue săptămâni.

Cifu, 9 Septemvrie. „Novi K raju 
de la 3 Septemvrie anunţă, că 700 
de Japonesî au fost aruncaţi în aer de o 
mină electrică. La  1 Sept. Ruşii au 
respins un nou atac japones pănă la 
a doua linie de şanţuri.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşiauu.
Redactor responsabil Traian H. Pop,

Stabiliment de hydrotherapie
Wallischhof,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Araiigiament modern
(pe lângă hydrotherapie completă, băi elec
trice, de aer, sore, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

D r . M a r iu s  Sturza.
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Insciintare.
Societatea industrială a cîsmarilor 

din Braşov, insciinţâză Cil onore On. 
public, care se aprovisionăză dela 
numita societate, că în urma urcări 
continue a preţului peilor, şi preţui 
încăiţămintelor sau urcat cu 10— 15 
procente.

Declarăm înse ca încălţăminteie 
se vor face din calitate mai buna ca 
până acuma şi On. public va fi îo 
câştig.

Cu totă stima
Societatea industrială 

a—B.U88. a cismarilor

Un Rasist din casă bună
se primesce În î n t r e ţ i n e r e  şi

pază, la o familie germană. Odaia 
înpreună cu un student german din 
gimnasiu superior. Informaţii mai de
tailate se pot lua la D-l L. Paloihert 
funcţionar, Străda Mihail Weiss nr 8 

8.1492.

Nr. 3 4 —1904.

Licitaţie Extraordinară.
Preţiose obiecte remase nevén- 

dute din licitaţiile de mai nainte, 
precum: Ciasornice de argint şi de 
aur pentru bărbaţi şi dame; Inele de 
aur, C e r c e i  de aur etc. se v o r
v inde  în 20 Septemvrie • 1904, dela
8— 12 óra a. m. evéntual şi dela 
2— 4 óre după amec)î, în localul ofi
ciului casei be amanete din Braşov, 
eu l i c i t a ţ i e ,  la care se în vită toţi 
amatorii,

Preţurile reduse la licitaţie.
Brassó ,  8 Septemvrie 1904. 

Oficiul casei de amanet din Braşov.

Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat séu lunare.
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Marcă cu renume universal
— -   pentru calitate fină. =

V e n d a r e  cu măruutu şi engro 
în  U n g a r i a  ia

Brâzay Kâlmân Budapest
V I I .  Jozse f k on ît  3 9 -8 9 .

4-10.1477.

K  _  r %
p 0d o b a  cea ,ual 'rumosă a femeii este 
^ --------   un  bu st fru m os !

A p a  K Ä T H E  pentru sîn.
Mijloc 8ensaţional,

scutit prin lege. pen
tru a dobîndi un bust 
frumos, cu efect mira
culos. Apa Käthe se fo
loseşte numai pe din 
afară, aceia e po
trivită pentru ori-ce 
constituţie corporală.
Apa Käthe pentru sîn
este de feliü vegeta 
bil, şi • nevătămătore.

Preţul unei sticle 4 fl. cu instrucţie.
Se trimite sub discreţiune cu rambursă prin

Mdm KÄTHE MENZEL, W i e n
X Y III ,  Schulgasse 3, I . Stock, Ttire 78

€  1-6.1495.
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Lucru l bun şi solid nn are lipsă de reclam!

O

O

Fondat în 1891. D. PLATO Ş. Fondat în 1891.

Prima şi coa mai renumită firmă dm Transilvănia 
■ 1 î n  r a m u l  u n i f o r m e i .  = = = = =

L ife re z ă  pentru V o l u n t a r i  de un an com pleta  u n ifo rm ă
necesară cu C o r. 110— 300 c o r . sub garanţie, strict după 

regulamentul prescris militarilor şi totuşi elegant.

D. P L A T O S .

O

O

o

4— 0 B r a ş o v ,  Strada Mihail Weiss ni*. 3 .
* (C ase le  p rap r ii).

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o

S T I E T C T  O - T X I E S X

d e  z c n - s u s ă ,  s e u  d - e  c u . i ă .

Stuguri forte frumoşi şi fiu! Chaeselas şi Muscateller ameste
caţi, în lădiţe seu coşuri de 5 klgr., trimişi franco CU 3 COP. 50 b., 
numai Muscateller 5 klgr. 4 cor. 50 b .; trimite M a r t i n  v .  
W f l l l i i i g e r .  mare producent de vinuri î d  Zotrba (Ungaria). — 
Vin negru de Szegzerd în sticle, cultură proprie, trei 0.70 Lit. 
franco trimis 3 cor. 60 b.

Mai multe sute de Htf. vinuri calitate fina cu preţ ieftin tot acolo.

Ca present de serbători forte potrivit.
3— 5,! 494

ŞCOLĂ privată de musică KAISER
( c o n e e s s i o u . )

W I E H A  7, 8 şi 11 Bezirk. —  Anal şcolastic al 31-lea.
Anual circa 850 frecventanţl interni din streinătate. — Şcola de cant (operă, 

concert, biserică cor), clavir. — Instrucţie in tote instrumentele de musică. — 
Cursuri teoretice. — Curs metodic pentru învăţători de cant. — Cursuri de 7 iuuî 
pentru pregătirea la examenul de stat c. r. în Viena, Praga şi Lamberg. — Certi
ficat de oapacitate pentru postul de învăţător şi dirigent de şcolă de musică privată. 
— Au depus examenul 108 candidaţi ai institutului, parte cu distincţiuue. — Clasă 
de pregătire pentru esamenul de scat. — Curs pentru Capelmsisterî. — Candidaţilor 
li-se oferă ocasia a dirigea: chor şi orchestră şi pentru cari nu sunt şcolari. — 
Curs special pentru cultivare. — Curs de 2 luni ferial. — Secţie pentru instrucţie 
teoretică pe cale de corespondenţă. — Puteri didactice principale Dr. M. Di IZ 
docent la univers, şi membru al comisiei de examenare de stat c. r. M. Jentsch, 
Director R. Kaiser, L. Kaiser, Mila Kupfer Berger, cântăreţ em. al operei o. r. St 
Wahl primul musicaut de curte c. r. etc. etc. Cu l-a Octomvrie se încep cursurile.

P r o s p e c t e  s e  d a u  d e  e ă t r ă  b i r o u l  i n s t i t u t u l u i
W I E N j  VII/fl Z ie g le rg a sse  29.

Conspect al familiilor de încredere care primesc şcolari în pension.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numeral â lO  fii. se vinde 

la zaraful Dumitru Pop şi la Eremias Nepoţii.

sn-raaiysiSr®

TJn harnic comis (manufacturist)
cu praxă mai îndelungată află ime

diată aplicare la Domnii lo a i l  Com - 

şa & F iu  în S e lişte .
8— 3 1492.

F A B R IC A T  DIN PATRIE!
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Pentru SESONUL de Tomna si de Iarnă!
I j g g “ In atenţiunea Onor, părinţi cari au copii de şcolă. “ÜSHI

Novitate. Novitate.

íj
liferanţiî curţii ces. reg. 

---------BUDAFOK. ----------- •

MAGAZIN DE HAINE
pentru bărbaţi si băetl.A 5 1 - î

Subscrisul are onore a aduce la cunoseinţa Onor. public, că mi-am mă
rit magazinul meu cu bună reputaţie, de confecţiunî pentru dame

c u  u n  m a g a z i n  d e

ha ine  b ă r b ă t e s c i ,  de b ă e ţ î  şi copii ,
corespunzător cerinţelor m oderne, pe care l ’am instalat în

P i a ţ ă ,  Ş i r u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  Czel l .
m r Preţurile cele mai ieftine.

Pu i la disposiţia On. public esecutarea cea mai bună şi efectuarea cea mai solidă. 
Principiu l meu este, cu câştig puţin se fac vândare mare. — — —

Rueândn me de o cercetare mimerosă, remân r< .■K  ’ ( j u  t o t a  s t i m a
e O L D f t S J I H  n .  P .

magazin de haine bărbătesci, de băeţî şi copii (palatul Czell)

Pentru Sesonul de Tomnă si de Iarnă!
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Tipografia A. Mureşianu; Braşov,


